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از عددهای صحیح )علامت دار( می توان برای بیان وضعیت سرما وگرمای هوا، همچنین 

عمق و ارتفاع نسبت به سطح زمین یا سطح دریا استفاده کرد.

عددهای صحیحفصل 2

 معرفی عددهای علامت دار
  جمع و تفریق عددهای صحیح)1(
  جمع و تفریق عددهای صحیح)2(
  ضرب و تقسیم عددهای صحیح

https://www.roshd.ir/705-2
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م ب« را  »آ  زاویهٔ  و  برسد  نقطهٔ »ب«  به  تا  دایره حرکت می کند  »آ« روی محیط  نقطهٔ  از  متحرکی  1ــ 
بسازد. وقتی متحرک روی نقطهٔ »آ« است اندازهٔ زاویه صفر است. اندازهٔ هریک از زاویه های زیر را با توجه 

به جهت های مثبت و منفی مشخص شده، با یک عدد علامت دار نشان دهید.

 2ــ در سال گذشته با نمایش عددهای صحیح روی محورآشنا شدید و آموختید که قرینهٔ هر عدد منفی عددی مثبت و قرینهٔ هر عدد 
مثبت عددی منفی است. قرینهٔ صفر هم خود صفر است. برای نمایش قرینهٔ هر عدد از نماد »-« در سمت چپ آن عدد استفاده می کنیم. 

با کمک محور، مانند نمونه، تساوی ها را کامل کنید.

3- =)3+(-  = قرینهٔ )3+( = قرینهٔ )5+(	 = قرینهٔ )7+(	 	

= قرینهٔ )4-( = قرینهٔ )5-(	 = قرینهٔ )8-(	 	
3ــ مانند نمونه و به کمک محور بالا تساوی ها را کامل کنید.

5+= )) 5+(- (-  = قرینهٔ  قرینهٔ  )5+( 	 = قرینهٔ  قرینهٔ  )7+(	

= قرینهٔ  قرینهٔ  )6-(   = قرینهٔ  قرینهٔ  )7-(	 	
از تساوی های بالا چه نتیجه ای می گیرید؟

معرفی عددهای علامت دار 

یت
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ف

عددهای صحیح مثبت همان عددهای طبیعی اند. برای مثال می توان نوشت :

7 + =7 و 3= 3+

عددهای صحیح، شامل عددهای صحیح مثبت، صفر و عددهای صحیح منفی می شوند.

صحیح منفیصحیح مثبت صفر
)نه مثبت است نه منفی؛ بلکه مبدأ است(

−

A

135°

45°

40°

45°

آ

ب

م

آ

ب

آم

ب

م

آ

ب

م

آ

ب

م

آ

ب

م

مآ



15

1ــ مانند نمونه ها برای هر حرکت روی محور، یک عدد صحیح )مثبت، منفی یا صفر( بنویسید.

 2ــ وقتی دو حرکت پشت سرهم انجام می شود، می توانیم یک جمع بنویسیم. مانند نمونه برای هر حرکت یک جمع بنویسید.

3ــ عبارت )2+( - )4+( را می توانید به صورت تفریقی که در دورهٔ ابتدایی می نوشتید، تبدیل کنید؛ یعنی :  4-2 = )2+( - )4+(
تفریق را هم می توانیم به صورت جمع عددهای صحیح بنویسیم؛ مانند :                    )2-(+4 = 4-2

مانند نمونه ها تساوی ها را کامل کنید.

-7 -4 = -7 +(-4)	 8-5 =	 -5-(-3) = -((٣-)-) + ٥ = 

 7-11 =	 -(٥-)-٤ =	 -5-6 =

تساوی ها را کامل کنید.
+15 = 15 	+20 = 	- )+10( = 	-)-4( = 	

-)-)+7(( = 	-)-10( = 	+)-7( = -7 	+)-4( = 	

ابتدا تفریق ها را به جمع تبدیل کنید، سپس در دفتر خود برای هر جمع، یک محور رسم کنید و به کمک آن حاصل را به دست 
آورید. 

8+)-5( =                          	-4+)+7( =                                 	-8-)+5( =                         -3-1 = 
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( ) + ( ) = ( )

( ) + ( ) = ( )

−2

 (+4( + )-2) = ( )

( ) + ( ) = ( )

( ) + ( ) = ( )
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1ــ جمع و تفریق ها را روی محور نشان دهید و حاصل را به دست آورید. ابتداتفریق ها را به صورت جمع بنویسید.

 از این فعالیت چه نتیجه ای می گیرید؟
2ــ جمع و تفریق ها را روی محور نشان دهید و حاصل را به دست آورید. ابتدا تفریق را به صورت جمع بنویسید.

)+5( + )-5 ( =                                                                              	4-4 =                                                                        

-3+3 = 

 از این فعالیت چه نتیجه ای می گیرید؟

1ــ عددها را با هم مقایسه کنید.

  - 4 - 8                       - 27 1                        0 - 14   

-100 - 1                         + 7 7                  + ( - 8 ) - ( + 8 )
2ــ مانند نمونه، گستردهٔ عددها را بنویسید و به جمع تبدیل کنید.

-237=-200-30-7=-2(٧-)+(٣٠-)+٠٠           	                                     -1081=
-2040=				        435=

3ــ عدد قبل و بعد هر یک از عددها را بنویسید.

	                  و 431 و  	           و 5- و       و 171- و 
4ــ عددها را به طور تقریبی روی محور نشان دهید.

                                                                                                                                                                   22 و 31- و 27- و 15- و 5

                                                                                                                                                        22- و 275+ و 150- و 80- و 25

ین
تمر

ین
تمر

یت
عال

ف
یت

عال
ف

         −1          0        +1        +2         −5        −4        −3        −2         −1          0         +1

−4        −3        −2         −1          0        +1 −1          0         +1        +2

−1          0        +1        +2         +3 −3        −2         −1          0        +1

−1          0        +1        +2         +3        +4        +5 −1          0        +1        +2         +3        +4

−3        −2         −1          0        +1

−50      −40      −30      −20      −10         0        +10       +20      +30

−500    −400    −300    −200    −100        0       +100    +200    +300

   -3 - 0 =

   0 + )-4( =  )+2( + 0 =

0+)-2( = 0-)-3( =

 2 – 0 = 

	  

 

−50      −40      −30      −20      −10         0        +10       +20      +30

−500    −400    −300    −200    −100        0       +100    +200    +300
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جمع و تفریق عددهای صحیح )1(

( نشان دهندهٔ ١- باشد، وقتی مانند شکل زیر آنها را روی هم و داخل  ( نشان دهندهٔ ١+ و هر دایرهٔ سیاه ) ١ــ اگر هر دایرهٔ سفید )
یک ظرف می ریزیم )به  عبارت دیگر باهم جمع می کنیم(، حاصل آن چقدر می شود؟ چرا؟

٢ــ با توجه به تعریف دایره های سیاه و سفید مشخص کنید هر شکل چه عددی را نشان می دهد؟

	                                                           
برای شکل سوم یک عبارت جمع بنویسید. 	

٣ــ مانند نمونه، حاصل جمع و تفریق ها را با این روش پیدا کنید. فراموش نکنید که ابتدا باید تفریق را به جمع تبدیل کنید.
 +5                                                                                                                                                                                                                                                                                     

	-4-(-5) = -4+(-(-5))  =  -4 + 5  =  +1 	
-٦  +  5 =                                                                        5 +(-٦) = 	
-٨ -2  =                                                                     -٤ -(+3) = 	

4ــ علاوه بر این روش، پیدا کردن حاصل جمع و تفریق با محور را نیز آموخته اید.
اکنون با یکی از این دو روش، حاصل را به دست آورید. مانند نمونه برای هرکدام نتیجه را بنویسید.

	
	(+2  )+  4 =         	                                                                                                                 
5 +1  = 	
(+3)  +(+2) = 	

نتیجه: اگر هر دو عدد مثبت باشند، حاصل جمع آنها مثل جمع دو عدد طبیعی است.
-3-4= -3 + )-4(
-4-)+1( =

)-4(+)-2(=
نتیجه: اگر هردو عدد منفی باشند،  

حاصل جمع و تفریق ها را به دست آورید.
)+4( + )+6( =                     	)+10( + )+20( = 	)+100( + 200 =                            	
-6 + )-7( = 	)-4( - )+6( = 	-8-3 = 	

 )-40( + )-8( = 	-200+ )-400( = 	)-40 ( - )+30( = 	
-80-5 = 	-70-10 = 	-١٠-٩ = 	
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)٣(                                                             )٢(                                                                   )١(                            
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 در هر قسمت حاصل جمع و تفریق ها را به هر روشی که می شناسید، به دست آورید و نتیجه را بنویسید.

)+5( + )-3( =                                                              4+ )-2( = 	

-4+ )+5( =                                                                  6 - 3 = 	

-3 + 7 = 	

نتیجه: اگر در جمع دو عدد صحیح، یکی از دو عدد ،مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت ها مقدار 
مثبت بیشتر باشد،  

)+5( + )-8( =                                                              4+ )-6( =                            	

  5 - )+7( =                                                                 7 - 9 =                                                                       

	نتیجه: اگر در جمع دو عدد، یکی از دو عدد، مثبت و دیگری منفی باشد و بدون در نظر گرفتن علامت ها مقدار عدد منفی 
بیشتر باشد  

با توجه به نتایج بالا حاصل عبارت ها را به دست آورید.

)+5( + )-2( = 	)+9( - )+7( = 	

-10 - )-20( = 	-3 + 9 = 	

80- 30 = 	-18+10 = 	

)+5( + )-7( = 	)+10( - )-20( = 	

)-٤-( - )٨( = 	-200+100 = 	

-20+10= 	-40+ )+10( = 	

1ــ عددها را از کوچک تر به بزرگ تر و از چپ به راست مرتب کنید.
23 - و 12 و 34- و 5- و 0 و 45 و 15- و 5 و 1- و 2 	

پاسخ مسئله های زیر را در دفترتان بنویسید.
2ــ طبقهٔ همکف یک ساختمان را با صفر و طبقه های بالای همکف را با عددهای مثبت و طبقه های زیر همکف را با عددهای منفی 
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5

−1
2

8

نشان می دهیم. حال مسئلهٔ زیر را حل کنید.
شخصی در طبقهٔ 5+ سوار آسانسور )آسان بر(١ شد. او ابتدا 3 طبقه بالا رفت و پس از انجام کاری 6 طبقه به پایین آمد و دوباره 
برای خرید چای 2 طبقه پایین رفت و در همان طبقه هزینه های خرید خود را حساب کرد. سپس دوباره 2 طبقه پایین رفت و در توقفگاه، 

سوار ماشین خود شد. ماشین این شخص در کدام طبقه بوده است؟

3ــ هواشناسی و پیش بینی وضعیت هوا یکی از مشاغلی است که علاوه بر دانش جغرافی به ریاضیات و به خصوص درس آمار   و 
احتمال احتیاج دارد. کارشناس هواشناسی در اخبار ساعت ٩ شب اعلام کرد با ورود سامانهٔ پرفشار، دمای هوا در شهر اردبیل در 

Elevator, Ascenseur ١ــ مصوب فرهنگستان به عنوان معادل

حدود ١٠ درجه سردتر می شود. در انتهای خبر، دمای هوای شهرهای مختلف 
توسط زیرنویس اعلام شد. دمای هوای اردبیل درحال حاضر ٣ درجه بالای 
صفر است. پس از ورود این سامانه دمای هوای اردبیل چند درجه خواهد شد؟ 

4ــ دمای شهرهای کرمان، سنندج و یاسوج به ترتیب ١١ درجه بالای 
صفر، 6 درجه زیر صفر و 10 درجه زیر صفر است. سنندج چند درجه از 

کرمان سردتر است؟ یاسوج چند درجه از سنندج سرد تر است؟

  5ــ در جای خالی، عدد مناسب بنویسید.

-4+     = -8  -10+  = 15  - 8 +             = -10
10+     = -510 +  = 15  10+  = -20
 2 -    =-8-3   -  = +5  -4-    = - 8   

-6+  = 154 -   = -8  4-    = 0  1  

6ــ در مثلث مقابل، عدد روی هر ضلع، از مجموع عددهای دو رأس به دست می آید.
جاهای خالی را کامل کنید.

7ــ حاصل عبارت ها را به دست آورید.
10- )-4( =                 	-8 -4 =                              	-16+15 =                        	-14+20=                        
-10- )-5( =           	-10- )+5( =                        	10-6 =                              10-20=                         
-10- )+20( = 	10- )+5( =                          	10- )-5( =                        	-10- )-20( =               
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جمع و تفریق عددهای صحیح )2(جمع و تفریق عددهای صحیح )2(

حاصل عبارت ها را مانند نمونهٔ بالا انجام دهید.
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1ــ مانند نمونه، جمع و تفریق دو عدد دو رقمی را به جمع و تفریق عددهای یک رقمی تبدیل کنید.
سپس با توجه به جدول، حاصل را به یک جمع تبدیل کنید.  

    

       

به همین ترتیب می توانید جمع و تفریق چند عدد دورقمی را انجام دهید.

                                                                                    	
٢ــ حاصل عبارت های ردیف اول سؤال ١ را به کمک ٤ قانونی که در درس قبل نتیجه گرفتید نیز پیدا کنید. روش کار را توضیح 

دهید.
٣٩ - ٢٧ =
-٢٤- ١٧ =
-٥١ + ٤٢=

دی
7
9

2
3

دی
7
4

1
2

دی
2
1

4
5

	
10+ )-3( = ٣ - ١٠ = 7 

-

-

-
-

-
+

30 + 4
-20 + )-7(___________

دی
7
3
1

6
2
3

دی
3
1
4

4
5
3

-
-

-

-
+

-40 + )-3(
+50 + 1
-30 + )-4(___________

دهگانیکان

4
7

3
2
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1ــ در این نمونه به کمک محور و به صورت تقریبی محل جواب و علامت آن تعیین می شود و از روی حرکت پیکان )پیکانه(١ 
می توان روش محاسبه را حدس زد. با توجه به شکل، حاصل، مثبت و جواب  12=    58  -70 است.   

-58 + 70= 	 

اکنون حاصل عبارت های زیر را به دست آورید. برای هر کدام یک محور و حرکت تقریبی رسم کنید.

-43 - 45 =                                                                                                                                                                                

-81 + )-57( =                                                                                                                                                                           

65 - 73 =                                                                                                                                                                                   

2ــ حاصل هر عبارت را به کمک ماشین حساب به دست آورید و درستی پاسخ های خود را بررسی کنید.
برای منفی کردن عددها از کلید   استفاده کنید. این کلید عدد روی صفحه را قرینه می کند. برای وارد کردن عدد ٤٣- 

دکمه ها را به ترتیب از چپ به راست وارد کنید.              
برای رسیدن به 43- چه راه حل دیگری دارید؟

1ــ بدون محاسبه کردن فقط تعیین کنید که حاصل عبارت، مثبت است یا منفی.

-80+130=                         -40-90=                                100-200=                         100+ )-50( =	                       
2ــ حاصل عبارت ها را مانند نمونه به صورت تقریبی به دست آورید.

-137+2٧1   -100+300 = 200                                  -471+182  	                                                           

502-794                                                                      -471-211                                                              

3ــ حاصل دقیق عبارت های بالا را با ماشین حساب به دست آورید و با پاسخ خود مقایسه کنید.
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−58                     0          ?

+70

−58

Arrow , Fleche ١ــ مصوب فرهنگستان به عنوان معادل



22

1ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

صدی
4
7

2
3

1
2

دیگری  زیردریایی  دارد.  قرار  دریا  سطح  از  پایین تر  450متر  زیردریایی  یک  2ــ   
عدد  یک  با  را  دریا  سطح  به  نسبت  دوم  زیردریایی  است.موقعیت  آن  از  بالاتر  150متر 

علامت دار نشان دهید.

3ــ از هر روشی که می خواهید حاصل را به دست آورید.

)-7(+))-4(+)-5(( =                                                              )-13(+))-9(+17( =                                                                    

136-260 =                                                                                 )-36(+ )-17( =                                                                              

)-37(-)-8( =                                                                         12+15-7 =                                                                                

15-9-8 =                                                                             17-25-12 =                                                                              
4ــ ساختمانی از 7 طبقه روی همکف و 3 طبقه زیر همکف تشکیل شده است. احمد در طبقهٔ 2- است. او ابتدا 3 طبقه بالا 

رفت؛ بعد2 طبقه پایین آمد و از آنجا 5 طبقه بالا رفت. احمد هم اکنون در کدام طبقه است؟
5ــ نقاط مشخص شده به طور تقریبی چه عددی را نشان می دهند؟

 

6ــ حاصل عبارت های زیر را به صورت تقریبی به دست آورید.
-71+59                                                                               -83-48  	 	

-41+37-82                                                                            37-71  		
حاصل هر عبارت بالا را با ماشین حساب به دست آورید و با پاسخ خود مقایسه کنید.

7ــ جاهای خالی را کامل کنید.

ین
تمر

صدی
5
1

2
3

1
2

صدی
1
7

3
5

3
2-+

-
-

−30      −20      −10         0        +10       +20      +30 −300    −200    −100        0       +100    +200    +300

−8

−8

−7

−10

−2

−4 +50

4

4

3

56

5
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١ــ به کمک محور و حرکت انجام شده روی آن، یک عبارت جمع و یک عبارت ضرب بنویسید و حاصل را به دست آورید.

٢ــ به الگوهای عددی زیر توجه کنید. پس از این که رابطهٔ بین عددها را پیدا کردید، جملات زیر هرکدام را کامل کنید؛ سپس 
بقیهٔ هر الگو را بنویسید.

4*4=164*  (-3)  =  -12

3*4=123*  (-3)  =  -9

2*4=82*  (-3)  =  -6

1*4=41*  (-3)  =  -3

0*4=00*  (-3)  =  0

-1*4=  -4-1*  (-3)  =  3

-2*4=  -8-2 *  (-3)  =  6

-3*4=  -12-3 *  (-3)  =  9

-4*4=  -16-4*  (-3)  =  12

با توجه به الگویی که کشف کرده اید، جدول ضرب مقابل را کامل کنید.

یت
عال

ف

ضرب و تقسیم عددهای صحیح 

16128404
1296303
864202
432101
000000

-1
-2
-3
-4

43210-1-2-3-4*

−1          0         +1        +2        +3        +4        +5         +6        +7        +8

+2

 −7        −6         −5        −4        −3        −2         −1         0         +1

حاصل ضرب ها _____ اضافه می شوند.حاصل ضرب ها _____ کم می شوند.

 +  +  +  = 
  *  = 

  +  = 
 *  = 

با توجه به فعالیت بالا جدول مقابل را کامل کنید.          

به کمک آن حاصل ضرب ها را بنویسید.

-4 × )-8( =                         )+5( × )-3( =                            )-6( × )-7( =	                              -7 × 5 =                                 

س
کلا

در 
ار 

×+-ک
+
-

+3

+3

+3

+3

-4

-4

-4

-4
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1ــ در دورهٔ دبستان برای نشان دادن ضرب و تقسیم عددها، از شکلی مانند نمونهٔ زیر استفاده می کردید.

                 3×4 =12 	12÷4 =3 	

4×3 =12 	12÷3 =4 	

ضرب های زیر را ابتدا با محور نشان دهید؛ سپس تقسیم های متناظرشان را بنویسید.

)+4(×)-3( = )-12( 	)+6(×)-2( = )-12( 	

)+3(×)-5( = )-15( 	)+2(×)-4( = )-8( 	

بدون استفاده از محور برای هر یک از ضرب های فوق تقسیم دیگری بنویسید.
2ــ با توجه به تقسیم های بالا  جدول زیر را برای تقسیم دو عدد، کامل کنید و حاصل تقسیم ها را به دست آورید.

    
-+÷

+
-

1ــ حاصل عبارت ها را به دست آورید. 

)-2(×)-4( ÷ )+8( = 	-4× )+3(÷)-2( = 	

)-14÷)+7((×)-3( = 	)28÷ )-4((× )+3( = 	
2ــ حاصل ضرب عددهای روی رأس های مثلث، روی هر ضلع نوشته شده است.

 جاهای خالی را کامل کنید.

3ــ الگوهای عددی را کامل کنید.

	 ____ و ____ و ____ و ____ و9 و6 و 3و0 و3- و ____ و  ____ و ____

	 ____ و ____ و ____ و ____ و5 و10  و ١٥ و20  و ____ و ____ و ____

یت
عال

ف
س

کلا
در 

ار 
ک

 )-12(÷)+2( = 	)+21(÷)-3( =

           )-14(÷)-7( = 	)+21(÷)+7( =

−2
4

54
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زمان )برحسب ساعت(1086420-2-4-6-8-10

مکان قطارنسبت به شاهرود480-600-

1ــ جملات زیر را کامل کنید.

٭ اگر حاصل ضرب یک عدد طبیعی در یک عدد صحیح، منفی شود، آن عدد صحیح ____ است.

٭ اگر حاصل تقسیم دو عدد صحیح بر هم عددی منفی شود، یکی از آن عددهای صحیح ____ و دیگری ____ است.

٭ اگر ضرب دو عدد صحیح، صفر شود، حداقل یکی از آنها ____ است.

٭ اگر حاصل تقسیم دو عدد صحیح، مثبت باشد، ضرب آن دو عدد صحیح ____است.
2ــ بدون محاسبه مشخص کنید که حاصل عبارت، مثبت است یا منفی.

)-41-80(×)-50+60( = 	)-27+ 50(×)-40+ 20( = 	
)-80-40( ×)-40÷5( = 	)-8÷ 4(×)-2× 3( = 	

3ــ در جاهای خالی، عدد مناسب بنویسید.
)-200(÷         = 20 	-4٠0 ÷         = -80 	)+100(÷         = -20   
20÷         = -4 	-8 ×         = 80 	-100÷         = 20        

4 ــ همهٔ عددهای صحیح ممکن را که می توانند به جای     و    قرار بگیرند، بنویسید.             ١٢- =   ×   
5ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

))-2(+)+3((×)-5( = 	))+2(+)-7((÷)-5( = 	
)-5-4(×)-6( = 	-5×)-4 -)-3(( = 	

6ــ قطاری از مشهد به سوی تهران در حرکت است. طول مسیر 1200 کیلومتر است و قطار در هر ساعت 60 کیلومتر حرکت 
می کند. شهر شاهرود را که در نیمهٔ راه است، مبدأ مقایسه در نظر بگیرید. زمان رسیدن به شاهرود را صفر و قبل از آن را منفی و بعد از 

آن را مثبت در نظر بگیرید و به سؤال های زیر پاسخ دهید :
قطارچه ساعتی از مشهد حرکت کرده است؟	

چه ساعتی به تهران می رسد؟
قطار در ساعت 3- در چه فاصله ای از شاهرود بوده است؟

در چه ساعتی 2٤0 کیلومتر بعد از شاهرود است؟
جدول زیر را کامل کنید.

ین
تمر
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2مرور فصل

کاربرد

تمرین های ترکیبی

در این فصل، اصطلاحات زیر به کار رفته اند. مطمئن شوید که می توانید با جملات خود، آنها را تعریف کنید. برای هر کدام یک مثال بزنید.
 عدد علامت دار	 عدد صحیح	 قرینهٔ عدد	 گستردهٔ عدد صحیح

در این فصل روش های اصلی زیر مطرح شده اند. با یک مثال هرکدام را توضیح دهید و در دفتر خود یک خلاصهٔ درس تهیه کنید.
 قراردادی برای جهت های مثبت و منفی       

 محور عددهای صحیح و مرتبّ کردن عددهای صحیح )مثبت ــ صفرــ منفی(
 قرینهٔ قرینهٔ یک عدد صحیح	 هر عدد صحیح مثبت، عدد ی طبیعی است.

 تبدیل تفریق به جمع	 جمع و تفریق روی محور
 جمع و تفریق با دایره های سیاه و سفید	 مقایسه و مرتب کردن عددهای صحیح

 جمع و تفریق دوعدد صحیح	 تعیین علامت در ضرب و تقسیم
انجام عملیات عددهای صحیح به صورت ذهنی  ضرب و تقسیم دوعدد صحیح	

 انجام عملیات عددهای صحیح به صورت تقریبی و با ماشین حساب 	
 حل مسائل مربوط به عددهای صحیح

کاربرد این درس را در فصل های بعد نیز خواهید دید. در فصل عبارت جبری، ساده کردن عبارت های جبری به محاسبهٔ عددهای 
صحیح تبدیل می شود. 

این درس در زندگی روزمره برای نشان دادن عددهای علامت دار مثل درجهٔ هوا، ارتفاع نسبت به سطح دریا و … کاربرد دارد. 
شما می توانید کاربردهای دیگری برای آن پیدا کنید؟

درصورتی که بتوانید تمرین های ترکیبی زیر را انجام دهید، مطمئن می شوید که این فصل را به خوبی آموخته اید.
1ــ حاصل عبارت های زیر را به دست آورید.

)-18÷2(×)-3-7( +)-6( = 	-8-)-4( = 		
-16-)+4( = 	-20+ 5 = 	-100+20-4 = 	

2ــ دمای هوا در تبریز دو درجه زیر صفر و دمای اردبیل 3 برابر آن است. میانگین دمای این دو شهر چند درجه است؟

مفاهیم و مهارت ها
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